

我大使就香港国安法向英方阐明严正立场

新华社伦敦7月2日电(记者梁希之 桂涛)据中国驻英国大使馆2日发布的消息,中国驻英大使刘晓明1日会见英国外交部常务次官麦克唐纳,坚决驳斥英方就香港国安法对中方无端指责,并就英方错误言行阐明中方严正立场。

刘晓明指出,英方近来就香港国安法指手画脚、说三道四,粗暴干涉中国内政,严重违反联合国宪章和中英建交联合公报所确定的相互尊重主权和领土完整、互不干涉内政的重要原则,中方对此表示强烈不满和坚决反对。

刘晓明表示,维护国家安全是各国中央事权,香港国安法及时必要、合情合理;国安法是香港恢复秩序、由乱及治的治本之策,彰显了“一国两制”的内在要求,有利于“一国两制”行稳致远;国安法规管的是严重危害国家安全的四种犯罪行为,惩治的是极少数,保护的是绝大多数,将使香港变得更安全、更美好、更繁荣,将使香港民众在安全环境里更好地依法行使权利和自由。

刘晓明强调,《中英联合声明》的核心要义是确定中国收回

香港。《中英联合声明》没有任何一个字、任何一个条款赋予英国在香港回归后对香港承担任何责任。英国对回归后的香港无主权、无治权、无监督权。香港是中国的特别行政区,香港事务纯属中国内政,不容任何外来干涉。中方维护国家主权安全发展利益的决心坚定不移,我们敦促英方立即停止插手香港事务、停止干涉中国内政。

此外,针对英国称将为持有英国国民(海外)护照(BNO)的香港居民提供更多居留权利,中国

驻英国大使馆发言人2日表示对此坚决反对,并保留采取相应措施的权利。

发言人指出,关于英国国民(海外)护照问题,英方曾与中方互换备忘录,明确承诺不给予持有英国国民(海外)护照的香港中国公民在英居留权。如果英方执意单方面改变有关做法,不仅违背自身立场和承诺,也违反国际法和国际关系基本准则。中方敦促英方客观公正看待香港特区维护国家安全立法问题,尊重中方立场和关切,不得以任何方式干涉香港事务。

商务部: 希望印方立即纠正针对中国歧视性做法

新华社北京7月2日电(记者陈炜伟 王雨箫)商务部新闻发言人高峰2日表示,中方没有针对印度的产品和服务采取任何限制性、歧视性措施。印方有关做法违反世贸组织有关规则和印方在世贸组织中的承诺,希望印方立即纠正相关针对中国和中国企业的歧视性做法。

高峰在商务部当日举行的网上例行新闻发布会上说,中印经贸合作能够取得今天的成绩,是双方政府和企业共同努力的结果,符合两国人民的根本利益。中方重视与印方加强各领域务实合作,希望双方相向而行,认真落实两国领导人达成的经贸共识,推动双方经贸合作健康稳定发展,为实现两国和本地区共同繁荣做出努力。

俄罗斯宪法修正案获通过

本报讯 据俄通讯社7月2日报道,俄罗斯中央选举委员会宣布,已完成俄罗斯宪法修正案全民投票全部计票,结果显示77.92%的选民投票赞成修宪,21.27%的人反对。

据报道,此次修宪的内容主要包括改变俄罗斯总理和议会的权限、组建政府的新规定、前任总统赦免权、终身上议院制度、一系列社会福利、退休金按通货膨胀率进行调整等。此外,修宪内容还涉及允许现任或前任总统再参加两届总统选举。该修正案的通过意味着,普京可在2024年继续参选,如当选将连任到2036年。

俄罗斯此次修宪是1993年宪法实施以来范围最大的一次,该次投票原定于4月22日进行,后因新冠疫情推后至6月25日至7月1日进行,以避免人群聚集,部分地区还提供电子投票选项。俄罗斯联邦宪法法院早在3月16日裁定该修正案草案合宪。(爱扎大)

美国里士满市 移除邦联雕像

据新华社华盛顿7月1日电(记者孙丁 徐剑梅)美国弗吉尼亚州里士满市7月1日开始移除当地邦联雕像。

里士满市长勒瓦尔·斯托尼当天发表声明说,此举是为了保护公共安全和健康,因为示威者一直试图自己推倒邦联雕像,这很危险,同时新冠疫情仍未散去,示威者持续聚集会增加感染风险。

社交媒体上的视频显示,施工人员1日下午移除了绰号“石墙”的邦联将军托马斯·杰克逊在里士满的一座雕像。据悉,里士满还有十余座邦联雕像,将被陆续移除。

弗吉尼亚州此前通过一项法律,把该州大部分邦联雕像去留的决定权授予其所在城市。

里士满曾是美国内战时期主张维护奴隶制的南方邦联首都,拥有许多邦联时期人物雕像。

美国非裔男子乔治·弗洛伊德遭白人警察暴力执法后死亡一事在美国引发全国性、长时间示威活动,并再度掀起移除邦联雕像等争议纪念物的风潮。

缅甸北部矿区坍塌致146人遇难 均为当地捡拾矿石的人

新华社仰光7月2日电(记者车宏亮 张东强)缅甸宣传部2日发布通报说,该国北部克钦邦帕甘地区一处矿区当天发生坍塌事故,目前遇难者人数已上升至146人。

帕甘一名不愿透露姓名的官员告诉记者,所有遇难者均为当地捡拾矿石的人,因救援条件复杂,现场比较危险,搜救工作已暂停。

另据缅甸消防部门发布的消息,事故发生在当地时间2日上午8时许,降雨引发了此次坍塌。

缅甸自然资源和环保部官员当天接受记者采访时表示,该部已于7月1日正式发布指令,暂时叫停帕甘等地区玉石矿区在雨季开采作业,并向矿区相关公司发送了通知。

帕甘地区为缅甸玉石最大产地,废矿堆时常发生坍塌事故,造成人员伤亡。2015年11月发生的一起坍塌事故造成110多人丧生。



7月2日,救援人员在缅甸克钦邦帕甘地区转移遇难者遗体(手机拍摄)。新华社发(缅甸消防局供图)

美墨加协定正式生效

美国智库:汽车原产地规则对三国造成不利影响

新华社华盛顿7月1日电(记者高攀 许缘)旨在更新和替代北美自由贸易协定的“美国-墨西哥-加拿大协定”(简称美墨加协定)于1日正式生效。

美国贸易代表莱特希泽当天发表声明说,“今天标志着美国与墨西哥、加拿大贸易新篇章的开始”。他表示,该协定将会带来更多就业、更强劲的劳工保护、扩大的市场准入,并为企业提供更多贸易机会。

莱特希泽表示,受新冠疫情影响,美国现在比以往任何时候都更应努力增加国内的制造能力和投资,停止“就业外包”,美墨加协定生效是为此而迈出的“一大步”。

美国总统特朗普上任后,多次威胁终止1994年1月生效的北美自由贸易协定,批评该协定造成美国制造业岗位流失,要求重新谈判。经过一年多艰难谈判,美墨加三国于2018年9月就

更新北美自贸协定初步达成一致。

但美国国会议员随后要求修改美墨加协定的部分条款,以解决对劳工、环境、制约等方面的关切。经过几个月谈判后,三国于去年年底签署修订后的美墨加协定。美国国会今年1月最终批准该协定,并递交特朗普签署成法。

特朗普1日发表声明说,他兑现了终结北美自由贸易协定的亮

选承诺。特朗普欢迎墨西哥总统洛佩斯8日到访白宫,继续就贸易、卫生和其他对地区繁荣与安全至关重要的问题展开对话。

尽管美国政府宣扬美墨加协定对美国农民和企业是极大利好,美国知名智库彼得森国际经济研究所发布的一项研究却认为,新协定中更加严格的汽车原产地规则将限制贸易和损害美国相关产业,对三国经济造成不利影响。

美交通部报告:

波音隐瞒737 MAX飞机设计变化重要信息

新华社华盛顿7月1日电(记者谭晶晶)美国交通部1日公布的报告说,调查显示,美国波音公司提交的737 MAX系列飞机认证文件中未提供飞机控制系统的关键设计变化信息,以至于美联邦航空局审批时未把重点放在降低该控制系统的相关风险上。

波音737 MAX系列飞机2018年10月和2019年3月发生两起空难事故,使该飞机获美联邦

航空局安全认证的程序备受质疑。波音公司首席执行官丹尼斯·米伦伯格去年10月在美国国会参议院听证会上承认,两起空难均与“机动特性增强系统(MCAS)”自动防失速软件被错误激活有关。

据最新报告介绍,2012年初,波音向美联邦航空局提交了其737 MAX 8飞机认证的初步申请。申请初期,波音提供的关于

“机动特性增强系统”的信息非常有限,因此这一系统当时未被美联邦航空局作为认证重点之一,美联邦航空局工程师和波音相关人员也没有对此进行详细审查和讨论,以至于美联邦航空局“未能有效降低这一软件系统的相关风险”。

报告还显示,波音后来基于飞行测试对737 MAX 8飞机“机动特性增强系统”进行了修改,包

括增强该系统在某些条件下自动降低机头的能力,但波音在提交给美联邦航空局的认证文件中并未说明这些修改。

美国国会众议院运输和基础设施委员会主席彼得·德法齐奥当天表示,这份报告呈现了许多“令人不安”的内容,包括波音为尽早将737 MAX系列飞机推向市场而向监管机构隐瞒重要信息。